

„Prosili za ňu...“

Suspírium: „Duch Pána, Hospodina, je nado mnou, lebo ma Hospodin pomazal, poslal ma hlásať radostnú zvesť chudobným, obviazať rany tým, čo majú skrúsené srdce, zvestovať slobodu zajatcom a väzneným prepustenie, ohlásiť rok Hospodinovej priazne, deň pomsty nášho Boha na potešenie všetkým zarmúteným, aby som na sionských zarmútených položil turban namiesto popola, olej radosti namiesto smútku a slávnostné rúcho namiesto sklesnutého ducha. Budú ich volať dubmi spravodlivosti, sadom Hospodina, aby sa on oslávil.“ (Iz 61,1-3) Amen.

Pieseň: Chválospev č. 341 1. verš: „Ježišu, môj Kráľu...“

Pozdrav: „Hospodin je dobrý, je pevnosťou v deň súženia. Priznáva sa k tým, ktorí v ňom majú útočisko.“ (Nah 1,7) Amen.

Suma evanjelia je zapísaná v Evanjeliu podľa Lukáša v 5. kapitole v tridsiatom prvom a v tridsiatom druhom verši takto: *„Ježiš im povedal: „Lekára nepotrebujú zdraví, ale chorí. Neprišiel som pozvať spravodlivých, ale hriešnikov, aby robili pokánie.“ (Lk 5,31-32) Amen. Prosím, zaujmite si svoje miesta.*

Pieseň: Chválospev č. 341 2-6. verše: „Krvou z rozjatrených rán moje hriechy obmy sám...“

Vzdych: „Milosť vám a pokoj od Boha, nášho Otca, a od Pána Ježiša Krista.“ (IIK 1,2) Amen.

Lekcia: Evanjelium podľa Lukáša 4. kapitola 38-44. veršov: *„Vstal, odišiel zo synagógy a vošiel do Šimonovho domu. Šimonova svokra mala vysokú horúčku a prosili za ňu. Zastal nad ňou, pohrozil horúčke a tá prestala. Ihneď vstala a obsluhovala ich. Pri západe slnka k nemu všetci privádzali chorých, ktorí trpeli rozličnými neduhmi. Na každého z nich kládol ruky a uzdravoval ich. Z mnohých vychádzali démoni a kričali: „Ty si Boží Syn.“ Ale on im pohrozil a nedovolil im hovoriť, lebo vedeli, že je Mesiáš. Keď sa rozodnilo, vyšiel von a odišiel na osamelé miesto. Zástupy ho hľadali. Prišli až k nemu a zdržiavali ho, aby od nich neodchádzal. No on im odpovedal: „Aj iným mestám musím zvestovať Božie kráľovstvo, lebo na to som poslaný.“ A kázal v judských synagógach.“*

Modlitba: Vyznávame Ti, drahý Majster náš, že sa stretávame so strašnými vecami, s ktorými musíme zápasiť. Hriech a utrpenie, ktorých sa tak často bojíme, sú prítomné v našich životoch. Veď nás dnes až k Sebe, milujúci Spasiteľ náš.

Naša pomoc je u Teba, Knieža života, a naša prosba je, aby si nám ukázal Svoju prítomnosť i v súženiach. Nech je pre nás dôležité Tvoje slovo i dnes, aby sme ochotne a čistým srdcom ohlasovali Božie kráľovstvo. Prosíme, posväť celé ľudstvo a svoj ľud v ňom, aby sme nevideli, ako sa svet pomaly mení na púšť. Nauč nás modliť sa a súcitiť s utrpením miliónov ľudí. Daj, Všemohúci a Nemenný Pane, aby v žiadnom ľudskom srdci nebola nenávisť voči nám a aby v našich srdciach nebola nenávisť voči žiadnej ľudskej bytosti. Učiň nás slepými voči všetkému, čo nám neprospieva a čo nás nebuduje, a daj nám jasné oči, aby sme videli Tvoju pravdu. Pomôž nám žiť jeden pre druhého, navzájom sa milovať, modliť sa jeden za druhého, ako si to robil Ty a robíš to dodnes po pravici nášho Boha Otca Všemohúceho. Prosíme, láskavý a milý Pane náš, urob nás schopným odpúšťať, tak ako Ty odpúšťaš každý deň nám. Buď naším meradlom a našou podporou, keď sa strácame vo svojich povinnostiach. Daj, aby Tvoja vôľa nás formovala, a tak každý človek podporoval človeka, a tak srdce tiahlo k srdcu, a tak nápomocná duša prehovorila k sklesnutej duši a tak oheň zapálil oheň v životoch iných. Pre živého Krista, podpor nás Svojou láskou a požehnanie čítanie, počúvanie a zachovávanie Tvojho Slova. Amen.

Pieseň: Žalm č. 77: 1-7. veršov: „V ťažký deň súženia môjho,..."

Vzdych: „Rozpamätajte sa na tie prvé dni, v ktorých ste boli osvietení a prekonalí ste veľký boj v utrpeniach. Boli ste vystavení verejnému hanobeniu a sužovaniu, inokedy ste boli spoločníkmi tých, ktorých stihlo to isté. [...] Preto nestrácajte dôveru, lebo bude bohato odmenená. Potrebujete vytrvať, aby ste plnením Božej vôle dosiahli prisľúbenie.“ (Žid 10,32-33;35-36) Amen.

Biblický text: Evanjelium podľa Lukáša 4. kapitola 38. verš: „*Vstal, odišiel zo synagógy a vošiel do Šimonovho domu. Šimonova svokra mala vysokú horúčku a prosili za ňu.*“ ***Tolko slov Písma Svätého.***

Milí bratia a milé sestry,
vďakyvzdanie prinášajúce kresťanské zhromaždenie v Pánu Ježišovi!

Ježiš vstal, veď stále je aktívny a činný. Zo synagógy v Kafarnaume šiel rovno do Šimonovho domu, veď nielen to bolo u Neho zvykom, že sa zúčastnil v sobotu bohoslužobných úkonov podľa zákona (viď. Lk 4,16), ale aj to bolo vo zvyku, zo strany tých, ktorí počúvali a zachovávali Božie Slovo, že Rabbiho, Učiteľa pozvali k slávnostnému obedu. Šimonov dom je otvorený pred Ježišom. Šimonov dom je v sobotu preplnený, je tu dostatok miesta i pre Ježiša a Jeho učeníkov. Z domu do

domu. Zo spoločenstva ľudu Božieho do užšieho spoločenstva veriacich. Dom, kde nie zvyky a obyčaje usmerňujú človeka, ale to, že v našej bezprostrednej blízkosti je Ježiš. Mal obrovskú pravdu Carlo Carretto (1910-1988), taliansky katolícky spisovateľ, keď raz povedal: *„Bez viery v Boha by to bolo tak, ako bývať v dome bez strechy.“* Dom Šimona má svoj pevný základ a má svoju strechu na mieste. Ako to je s твоjím domom, drahý brat a milá sestra? S Ježišom „nemáme domov hľadať, ale domov vytvárať.“ (Heinrich Seidel) Domov v mojom dome sa vytvára skrze spoločenstva spolubývajúcich a Neviditeľného, Ktorý je Všadeprítomný? Môj manžel, moja manželka, naše deti, naše vnúčatá, môj svokor, moja svokra, môj brat, moja sestra, moja nevesta a naša teta sú súčasťou našich rodín. Každý príbuzný prichádza do nášho domu, ale čo je s Ježišom? Vošiel do nášho domu Pán života? Má svoje patričné miesto v našom dome Ježiš? Má svoje patričné miesto pri našom stolovaní Ježiš? Je pre Neho miesto tam, kde môže vytvoriť skutočný domov? Keď som raz navštívil sirotinec v Sedmohradsku, bol som prekvapený vierou tam žijúcich detí. Osirelí, ktorí sa radovali zo spoločného života, boli úplne spokojní. Osirelí a osirelé nikdy neboli sami, lebo Ježišovi pri ich stole patrilo hlavné miesto, a nikto si tam nesadol, a každého upozornili na to, že tam sedí Pán Ježiš. Kristus je prívetivým Gazdom Tvojho domu? Ježiš je neviditeľným spoločníkom každého spoločenstva v tvojom dome? Ježiš je tichým poslucháčom každého dialógu v tvojom dome? Lebo tam, milí bratia a drahé sestry, kde sa kúri a komínom vychádza dym, tam vznikajú problémy. Dom je nielen preplnený hosťami, ale aj pomätený i súženiami. Takto je to aj v dome Šimona. Jeden člen rodiny je chorý. Svokra Šimona má veľkú horúčku. Zdá sa, že Šimonova svokra bývala momentálne u Šimona alebo tam bola taktiež pozvaná a strávila tam dlhšiu dobu. Možno bola na návšteve u Šimona, veď skutočnosť, že Šimon bol ženatý je zrejmé z Písma Svätého, a to z výpovede apoštola Pavla: *„Vari podľa príkladu ostatných apoštolov a Pánových bratov i Kéfasa nemáme právo brať si so sebou sestru, ženu?“* (IK 9,5)

V dome Šimona však prosia za ňu. V dome Šimona sa modlia za jednu chorú príbuznú. V dome Šimona prosby a modlitby za chorých boli živé. Spoločne vzývajú Božie meno pre chorú sestru. *„Jednomyseľne a jednými ústami oslavovali Boha a Otca nášho Pána Ježiša Krista.“ (R 15,5-6) „Pre nič neboli ustarostení, ale vo všetkom s vďakou predkladali Bohu svoje žiadosti vo svojich modlitbách a prosbách.“ (Flp 4,6)* Prosiť za ňu. Prosiť za príbuzného a za príbuznú. Prosiť, lebo je chorý a chorá. Utiekať sa v súženiach k Bohu. Utiekať sa v chorobe k Pánovi. Nie nariekať, nie bedákať, nie zajakávať sa, nie mojkať, ale prosiť, lebo ak prosíme Ježiša o pomoc, On sa postaví nad chorého. Čítame, že Ježiša sa postavil nad chorého a nad chorú. Zastal nad ňou. Neodmietol úprimné modlitby a vrúcne prosby. Zastal nad ňou. Takto je poukázané na Jeho moc a na Jeho vznešenosť. Ježiš nie je lekár, ktorý berie chorého a vedie na rôzne vyšetrenia, predpisuje mu lieky, a volá na kontrolu, či antibiotiká zabrali, ale náš Pán pohrozí chorobe. Silná horúčka Šimonovej svokry je riadená ešte silnejším, a to Najsilnejším a Najmocnejším. Nech Ježiš pohrozí, nech Ježiš varuje, nech Ježiš poukáže na svoju moc živým a účinným slovom, aby sme sa nebáli horúčkovite chorôb a vyvarovali sa spoločenstva pre chorobu iných, ale *„Kristovo slovo nech v nás prebýva bohato: vo všetkej múdrosti sa navzájom učme a napomínajme a vďačne spievajme vo svojich srdciach Bohu žalmy, hymny, duchovné piesne.“ (Kol 3,16)* Vo viere, v láske a v nádeji prosme za našich bratov a sestry, lebo Boh vo Svojom Synovi, Ježišovi Kristovi, našom Pánovi má moc zachrániť každého. Nepozerajme sa na biedu, na nemoc, na ťažkosti, ale uprene hľadme na Toho, u Koho je prameň života. (viď. Ž 36) Ježiš takisto ako pohrozil démonovi, takisto pohrozí i horúčke. Mocný a silný Boh, náš Pán koná v náš prospech. Prosiť a zakúsiť moc Božiu. Prosiť a zakúsiť silu Pána. Prosiť a vidieť sa v Jeho svetle i tých, za ktorých sme prosili. Veď veľkosť Ježišovho zázraku je v tom, že moc Pána je ihneď citeľná. Šimonova svokra už nemusí ležať. Okamžité a úplné uzdravenie je zjavné. Ona je už taká zdravá, že vie prítomných obsluhovať.

Nielenže sa prinavrátila k životu, ale jej život je na osoh tých, ktorí za ňu prosili a na slávu Toho, Ktorý ju vyslobodil z biedy. Svokra Šimona je schopná slúžiť svojim životom. Svojím telom i dušou slúži opäť celému domu. To je čin Boží. To je skutok Pánov, že ten život, za ktorý sa modlili znova je na svojom mieste a obsluhuje. Životaschopní na tele i na duši vedia slúžiť Pánovi v spoločenstve Kristovom. Zdraví na tele i na duši obsluhujú a sú na osoh tých, ktorí sa za ich uzdravenie modlili. Ježišom uzdravení sú ihneď schopní služby vo vinici Pánovej. Netreba ešte vyležať chorobu. Netreba ešte tri dni si oddýchnuť. Ihneď slúžia tam, kde sú potrební. Šimonova svokra obsluhovala, a to je nepochybne výrazom jej vďačnosti. Je to prvá žena, ktorá slúži na slávu Ježiša Krista a stáva sa príkladom ďalších žien z Galiley, o ktorých čítame neskoršie: *„niektoré ženy, ktoré uzdravil od zlých duchov a chorôb. Boli to: Mária, zvaná Magdaléna, z ktorej vyšlo sedem démonov, potom Jana, manželka Herodesovho správcu Chúzu, ďalej Zuzana a mnohé iné, ktoré im pomáhali svojím majetkom.“* (Lk 8,1-3) Boží Syn, Boží Svätý je mocný a môže konať i v tvojom dome, drahý brat a milá sestra. Pohrozí ranám a chorobám tvojich blížnych, len ty sa modli za nich. Ježišova nutnosť je očividná. On ide za cieľom, aby dediny a mestá, sídliská a domy vedeli o tom, že On je Mesiáš. Chýr o Jeho moci, zvesť o Božom kráľovstve je pevne stanovený plánom spásy u Boha a v Ježišovi je naplnený. Boží ľud v zemi Izraela počuje radostnú novinu, Ježiš vchádza do miest. Ježiš vchádza do domov. Má moc vojsť i do tvojho domu a konať prospech každého člena. Veríš tomu? Ježiš to chce. Náš Pán to vie. On je schopný všetkého. Veríš tomu? On svojou nutnosťou ide stále a stále ďalej, aby čím viac ľudí obdaril milosťou Božou a tým povzniesol spoločenstvo Kristovo. Ježiš chce utvrdiť vieru tých, ktorí prosia. Ježiš chce zachrániť tých, za ktorých sa modlia. Drahé rodiny! Majme zovreté ruky, za tých ktorí a ktoré sú chorí a choré v našom maličkom stádočku. Majme otvorené srdcia a oči, aby sme si všimli vlastných, ktorí a ktoré nevedia slúžiť na slávu Božiu, a modlime sa za nich. Majme vzchopené duše, aby sme

uvideli zázraky Pánove, Ktorý nelieči ako doktori sveta, ale pohrozí, svojou mocou koná, a zastane nad každým, ktorý potrebuje Jeho pomoc. Majme na zreteli to, že čo Ježiš vykoná, to ihneď funguje, nepotrebuje už nápravu, lebo Alfa a Omega, Začiatok a Koniec ho napravil. Človeče, člen našej rodiny, uvedom si, že Božia láska a Jeho štedrosť ťa uzdravila a vrátila ťa na pôvodné miesto, aby si slúžil nám a na slávu Toho, Ktorý ťa povolal. Nieкто sa za teba modlí? Nieкто ťa uzdravil? Bol/a si ihneď funkčný / nápomocná? Ježiš vie o tebe. Ježiš vie o našej rodine. Amen.

Modlitba: „Vodí ma na zelené pastviny, privádza ma k tichým vodám. Obnovuje mi život, vodí ma správnymi cestami pre svoje meno.“ (Ž 23,2-3)

„Boli ste totiž ako blúdiace ovce, no teraz ste sa vrátili k pastierovi a biskupovi svojich duší.“ (IPt 2,25)

„Žasli nad jeho učením, lebo ich učil ako ten, čo má moc, a nie ako zákonníci.“ (Mk 1,22)

„Syn môj, neodvrhuj Hospodinovu výchovu a nezarmucuj sa pre jeho karhanie, lebo Hospodin karhá toho, koho miluje, ako otec syna, ktorého má rád. Blažený človek, čo našiel múdrosť, a muž, čo získal rozumnosť!“ (Prís 3,11-13).“

„Mňa však Božia blízkosť blaží. V Pánovi, Hospodinovi, mám útočisko, preto ohlasujem všetky tvoje skutky.“ (Ž 73,28)

„Lebo celý Zákon sa naplňa v jednom príkaze, a to: Milovať budeš svojho bližneho ako seba samého!“ (Ga 5,14)

„Nech ti je príjemná reč mojich úst a úvahy môjho srdca pred tebou, Hospodin, moja Skala a môj Vykupiteľ!“ (Ž 19,15)

Modlitba Pánova

Ofera: „Neste si navzájom bremená, a tak naplníte Kristov zákon.“ (Ga 6,2)

Požehnanie: „Anna sa takto modlila: „Srdce mi plesá v Hospodinovi, v Hospodinovi sa zdvihol môj roh. [...] radujem sa z tvojej pomoci.“ (IS 2,1) Amen.

Pieseň: Chválospev č. 251: „Otče ráč nás požehnávať...“